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10 JAHRE MATHE+LVZ

A 10 Jahre Mathematik-Olympiaden in
Leipzig. -~ Am 13. Juni 1960 ging die erste
Stadtolympiade Junger Mathematiker zu
Ende. Ein Kollektiv von Mathematik-
lehrern wihlte aus iiber 200 interessierten
Schitlern auf Initiative und unter Lei-
tung von StR J.Lehmann, V.L.d.V., die
Besten aus, iiberreichte Preise sowie
TUrkunden und gab damit den Startschu
fiir eine intensive mathematische Forde-
rung der Jugend in unserem Bezirk.

J 10 Jahre aktive Unterstiitzung der
auBerunterrichtlichen Arbeit im Fach
Mathematik durch die LVZ. - In ununter-
brochener Folge gab die LVZ jeweils zu
Ehren des Geburtstages der Pionier-
organisation ,,Ernst Thilmann“ am
13.Dezember die nunmehr zur Tradition
gewordene ,,Mathe-LVZ* heraus (Ge-
samtauflage 600000): Afit Zirkel und
Rechenstab — Mathe heiter - Mathe Rechen-
vorteile — Mathe unterhaltsam - Mathe
International - Mathe-Olympiaden - Mathe
und Sport — Mathe Astronautik und Aero-
nautik - Mathe und Bauwesen 13.12.70 —
Die 10. Ausgabe ist schon in Vorbereitung
fiir 13.12.1971.

A 75 Monate Mathe auf der Jugend-
seite der LVZ. — Seit iiber sechs Jahren
erscheint monatlich eine Aufgabe unter
dem  Motto: Mathe-Quiz. 75000 Ein-
sendungen zeugen vom groflen Interesse
unserer jungen Leser fir die Mathematik.

== 2 % 1000 Schiiler auf dem Pressefest
der LVZ betreut. — Jedes Jahr beteiligen
sich rund 2000 Pioniere und Jugend-
freunde an der Wissensstrafe Mathematik,
betreut vom alpha-Club der 29.0S Leip-
zig.

QO Ausder Fachzeitschrift ,,Mathematik
in der Schule* (3/70) zitiert: Die LVZ hilft
seit einigen Jahren in sehr anerkennens-
werter Weise, den Mathematikbeschluf
zu realisieren... Sie ist m.E. die einzige
Tageszeitung der DDR, die solche Ini-
tiative entfaltet...






Mit welchen Ziffern miissen die Leer-
stellen in 52[J2(] belegt werden, damit die
entstehende fiinfstellige Zahl durch 36
teilbar wird? Wieviele Moglichkeiten gibt
es?

Nach der Mathematikolympiade: ,,Und
das sage ich Dir, Fredi: Wenn Du néch-
stes Jahr nicht mit einem 1.Preis wieder-
kehrst. dann lasse ich mir die Konstella-
tion zwischen Venus und Eros von einem
andercn berechnen...* P



,,Er denkt gradlinig.*

. Das ist ein Prachtkerl von Fisch

Sein Kopf ist viertel so lang wie der
Rumpf, sein Schwanz ist halb so lang wie
Kopf und halber Rumpf zusammen; der
ganze Fisch ist 32 cm linger als Kopf und
Schwanz zusammen. Wie lang ist der
. Fisch?
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Drei Herstellerbetriebe E,, E,. E, liefern
die gleiche Ware (also austauschbares
Gut) an fiinf Abnehmer 4,. 4,. 4,. 4,,
A;. Die Liefermengen und die Transport-
wege haben sich seit Aufnahme der
Liefervertrige nach und nach bis zum
heutigen Tage nach folgendem Bild ent-
wickelt :

Bedarf (in t)
1201 70 |60 150 |10
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Die Zahlen in den Schnittpunkten von £
nach A stellen die Transportkosten dar,
z.B. Ablesung: E, — A, bedeutet: Der
Transport von E, nach 4, kostet 8 M.

Der Transportaufwand von E nach A be-
trigt:
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a) Welche Transportkosten der 140 t vom
ersten Erzeuger E, zu den vier Abneh-
mern Ay, A., 4, und A, entstehen nach
diesem Netzbild ?
b) Welche Verbesserung der Transport-
wege und welche prozentuale Einsparung
von Transportkosten ist denkbar? Ver-
hen Sie eine optimale Losung durch
ein Netzbild und Aufstellung einer Ta-
belle zu finden!




In einem Biicherschrank sind Leonard
Eulers Werke durcheinander geraten.
Die finf Binde stehen jetzt in folgender
Reihenfolge:

3,5,4,2,1.

Mit drei Griffen. wobei jeweils zwei neben-
einand hende Binde g wer-
den diirfen, um sie an eine andere Stelle
zu setzen, soll die Reihenfolge
1,2,3,4,5

hergestellt werden.

a) Ist dies mit drei Griffen moglich?

b) Ist die Aufgabe losbar, wenn die
Reihenfolge 5. 3, 4, 2. 1 war?

.. Lesen bildcet.*
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Die Oase

Max Planck beobachtete im Vorzimmer
der Priifungskommission einen aufgereg-
ten Prifling. ,,Aber, aber, warum so
nervos?‘ ermunterte er den jungen Mann.
Der Priifling stéhnte: ,,Herr Professor,
mein Kopf ist wie eine Wiste."

Planck nahm den Gedanken auf: ..Aber,
aber, eine Oase wird doch da noch drin

so, Herr Professor; ob die da drinnen aber
die Oase auch finden?* .

z in der Gleich

S




Aus der .,CoB‘“ von Christoph Rudolff
(1525): Ich habe drei Zahlen, die sich wie
1:2:4 verhalten. Die Summe ihrer Qua-
drate ist 189. Wie heiBen die Zahlen? Hat
diese Aufgabe nur eine Losung?

,,Einen Loffel fir Pythagoras, einen fir
Gaup, einen fir Rudolff...*



,Wieviel ist 2 x 2, Kollege Kovacs?* -
,,Jch weiB nicht, es ist Stromausfall!*

Ersetze jede Leerstelle durch eine Ziffer,
80 daB du stets eine wahre Aussage er-
hiilfst. Beachte dabei, daB es mehrere
Moglichkeiten geben kann.

a) 3183277 (lies: 3 ist Teiler von 8327(0),

b) 3184172 (lies: 3 ist nicht Teiler von
84[172), ’

<) 91230358,
) 41587036.



In den arabischen Erzihlungen von den
tausendundein Nidchten, die vor vielen
hundert Jahren g It worden sind,
finden wir in der 458.Nacht ein schénes
Ritsel: ,,Eine fliegende Taubenschar kam
zu einem hohen Baume, und ein Teil von
ihnen setzte sich auf den Baum, ein
anderer darunter. Da sprachen die auf
dem Baume zu denen, die unten waren:
,Wenn einc von' euch herauffliegt, so
seid ihr ein Drittel von uns allen; und
wenn eine von uns hinabfliegt, so werden
wir euch an Zahl gleich sein.'*“ Wieviel
Tauben waren auf dem Baum, wieviel
unter dem Baum?

QL

,yMaxi-ma und Mini-ma‘*-



Die beiden Klassen 6a und 6b einer
Schule hatten bei einem Leistungs-
vergleich dieselbe Mathematikarbeit ge-
schrieben. Gerd wuBte von seiner Klasse,
der 6a, daB sie einen Zensurendurch-
schnitt von genau 2,6 erreicht hatte. Um
zu erfahren, welche der beiden Klassen
bessere Ergebnisse erzielte, befragte er
seinen Freund Klaus, einen Schiiler der
Klasse 6b, nach dem Ergebnis der Arbeit
in dessen Klasse. Klaus antwortete ihm:
,»Mehr als die Halfte aller Schiiler erhielt
die Note ,Drei‘.. Die Note ,Vier' kam
héufiger vor als die Note ,Eins‘, aber nicht
8o oft wie die Note ,Zwei‘. Genau ein
Neuntel der Gesamtzahl der Schiiler
meiner Klasse hat entweder eine ,Eins*
oder eine ,Fiinf‘ geschrieben. Die Note
,Vier' haben doppelt soviel Schiiler er-
halten wie die Note ,Eins‘. Die Anzahl der
Noten ,Eins' war gro8er als das Doppelte,
aber kleiner als das Vierfache der Anzahl
der Noten ,Fiinf‘. Alle 36 Schiiler meiner
Klasse haben die Klassenarbeit mit-
geschrieben.* Gerd freute sich daraufhin;
denn seine Klasse hatte besser ab-
geschnitten. Weise nach, da8 Gerd richtig
gerechnet hatte!



Ein Wiirfel von 12 cm Kantenlinge wird
schwarz angestrichen. Dann wird er so
zerschnitten, daB 27 kleine Wiirfel ent-
stehen. Es entstehen dabei Wiirfel mit
drei schwarzen Seitenflichen, andere mit
zwei, einige mit nur einer, und solche, die
iberhaupt keine schwarzen Seitenflichen
haben.

Wieviel Wiirfel sind in jeder Gruppe vor-
handen und welche Liange haben die
Kanten der 27 kleinen Wiirfel?



Mit fiinf SchuB sollen bei einem SchieB-
wettbewerb 40 Ringe erzielt werden.
Welche Moglichkeiten gibt es hierzu, wenn
,»Fahrkarten* ausgeschlossen und Zwol-
fer-Ringscheiben benutzt werden? Kein
SchuB darf unter 7 Ringen liegen. (Die
Reihenfolge der je SchuB erzielten
Ringzahlen soll unberiicksichtigt bleiben.)
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Durch welche natirlichen Zahlen werden
folgende Ungleichungen erfiillt:

a)30-89 <z < 3189
b) 576 — 326 > y > 576 — 335
¢) 8800:100 > z > 8800:200.

»Wenn Thr heute Mathematik habt,
schlage ich Dir ein schlichtes, einfarbiges
Kleid vor!
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Bestimme die Menge aller natiirlichen
Zahlen a, fir die die folgenden Bedin-
gungen gleichzeitig erfullt werden:

a) 0<a< 4000; b) die Zahlen sind durch 4,
durch 5 und auch durch 9 zugleich teilbar;
¢) 8.25 und 27 sind nicht Teiler von a;
d) subtrahiert man von den Zahlen « die
Zahl 8, so ist diese Differenz durch 11
teilbar.



,,Hauptsache, das Abrunden nach oben
klappt !

Einem gleichseitigen Dreieck von der
Seitenlange s ist ein Kreis, diesem wieder-
um ein Quadrat einbeschrieben. Der
Flicheninhalt des Quadrates ist durch s
auszudriicken. Welche der fiinf an-
gefiihrten Losungen ist richtig?

$2 2 % 1s3)/3 |82
_ b= o ! i
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60° + 54 - 60°+ 60 + 22

Diese Babylonischen Zahlzeichen fanden
Verwendung im sexagesimalen Positions-
system. Das Beispiel ist durch Pot.
dieses Systems erldutert. Wie lautet diese
Zahl in unserem dekadischen- oder
Zehnersystem?




Es ist die kleinste natirliche Zahl zu
finden, die beim Dividieren

durch 2 den Rest 1,

durch 3 den Rest 2,

durch 4 den Rest 3,

durch 5 den Rest 4 und

durch 6 den Rest 5

aufweist.




Zu einem StraBenbahnhof in einer Stadt

gehoren insgesamt 83 StraBenbahnwagen.

Davon sind 46 Wagen Anhinger.

Zu einer bestimmten Tageszeit befinden

sich 8 Triebwagen mit je zwei Anhiingern

und 23 Triebwagen mit je einem Anhin-

ger im Einsatz. :

Welche Anzahl von Triebwagen und

Anhingern sind zu dieser bestimmten

Tageszeit nicht im Einsatz? LS



In das linke Quadrat sind waagerecht
folgende Begriffe ei agen: 1. Ergeb-
nis der Multiplikation, 2. Teil des Bruches
(& = ae), 3. unbegrenzte Linie (Mehr-
zahl), 4. inteil oder
einteilung (Mehrzahl), 5. Viereck, 6. Be-
griff aus der Bruchrechnung (i = ue),
7. Korper (it = ue).

Nach Einsetzen der richtigen Woérter er-
hilt man auf der Diagonalen von links
oben nach rechts unten den Namen einer
besonderen Kurve.

=

[T

1

Im rechten Quadrat haben d.le emzu-
A Womr £ I A

8. groBe Zahl, 9. Teil einer Menge, 10. Ent-

fernung, 11. Viereck (wie Nr.5), 12. eine

Art von Briichen, 13. Zahl (ein Zehntel

von Nr.8), 14. begrenzte Linie.

sind sechs math

R In diesem Quadrat mit 36 Késtchen

R

enthalten, dienacheinander lauten:

1.Halbmesser, 2.Viereck, 3.Kérper,
4. Begriff in der darstellenden Geo-
metrie, 5.\Vinkelart, 6.FlichenmaB
(B ist ein Buchstabe, Umlaut ist ein
Buchstabe).

Wie lauten die Begriffe?
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Die beiden Zahlenreihen sehe man sich
etwa eine Minute lang genau an; dann sind
sie aus dem Kopf niederzuschreiben.
(Ohne das Erkennen eines Vorteils wird
das kaum maglich sein.)

1938761520
96482441263

HIER GEHT’S UM SCHNELLIGKEIT!

In dieser Zeichnung ist das griechische
Alphabet eingetragen. Nimm eine Stopp-
uhr und priife, in welcher Zeit du alle
Buchstaben dem Alpbabet nach zeigen
kannst! Wird dein Nachbar schneller sein?
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« Brbeltmns

Alpha Beta Gamma Delta Epsilon Zeta Eta Theta
Lt A pvEo T

Jota Kappa Lambaa My Ny Ksi Omikron P Rho
6TV Q@AY W

Sigma Tau Ypsiion Phi (hi Psi Omega



Ein Mann war z Jahre alt, und das im
Jahre 22, Der Mann lebt noch; wie alt ist
er heute?




,»Glauben Sic nun, daB 2 X 2 =: 4 ist?**
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Eine sechsstellige natirliche Zahl be-
ginnt mit der Ziffer 7. Diese erste Ziffer
ist zu streichen und an das Ende der Zahl
zu setzen. Die so erhaltene Zahl ist mit
10 zu multiplizieren. Das Produkt ist
gleich dem Doppelten der urspriinglichen

Zahl. ,
Wie lautet die urspriingliche Zahl?



WORTLICH GENOMMEN

»Freue mich, daB Sie meiner Einladung
zu einem volkstiimlichen Kegelabend
Folge geleistet haben!*

Wieviel Dreiecke, Vierecke und Fiinfecke
enthalt diese Figur?
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Vier Freunde, und zwar Axel. Bernd,
Ernst und Fred, sind entweder Abonnent
des Jugendmagazins ,.Neues Leben® oder
der Zeitung ,,Junge Welt*“. Von diesen
Freunden wissen wir:

a) Der 19jihrige ist nicht Abonnent der
»Jungen Welt*, aber der 16jihrige und
Ernst haben die ,,Junge Welt abonniert.
b) Axel und der 17jihrige sind Abonnent
von ,Neues Leben“, Bernd dagegen
nicht.

¢) Der 20jahrige, der 19jahrige und Bernd
waren kiirzlich Giste auf der Geburts-
tagsfeier von Fred.

Es ist herauszufinden, wie alt jeder der
vier Freunde ist und welche Zeitung bzw.
Zeitschrift er abonniert hat.

~Mathematischer Begriff
mit 5 Buchstaben.™
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Die nachstehend abgebildete Figur stellt
ein Rechteck dar, das sich aus drei kon-
gruenten Quadraten tzt

9 £ __F ¢

A 8
Den wievielten Teil des Flicheninhalts des
Rechtecks A BCD nimmt

a) der Flicheninhalt des Dreiecks SFE,-
b) der Flicheninhalt des Dreiecks 4 BS,
c) der Flicheninhalt des Vierecks ASED

ein?

N
s Denken Sie bloB nicht, mir fehlt eine
Ecke!*

,»An der Basis bleiben, Kollege!“
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Der junge Hirt

Ein junger Hirt lieB mi# Freuden
1008 Schafe weiden,

Bis daB der Sonne letzter Strahl
Entwich aus seinem griinen Thal,
Und grauer Abend war geworden.
Jetzt fiihrte er sie in 12 Horden,
doch so, daB jegliche 2 mehr
Enthielt, als das niich "ge Heer.
Sag’, wieviel in die erste kommen,
Und jede andre aufgenommen?

Aus: ,,Die Wunder der Rechenkunst'
von Joh. Christ. Schifer. Weimar 1857

,»Was soll bloB aus dem mal werden?*



Wie heiBt der Bruch mit dem einstelligen

Nenner, der groer als % und kleiner als 9
ist?
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Ein Hindler im Orient benutzt zum Wie-
gen seiner Ware statt geeichter Wige-
stiicke Steine.

Er hat 4 Steine im Gebrauch, die es ihm
gestatten, jede Masse bis zu 40 kg ab-
zuwiegen. Welche Masse haben die ein-
zelnen Steine des Hindlers?

,»Wo bist Du denn geblieben. Kleiner?
Es sind 50 Kilo!*



lg

=3

LU

:3‘}3-3‘.3-3.3-3'3 )
{_ e Pt

,Das ist heute schon der vierte gemeine

Bruch!™

Aus vier Dreien sind die Zahlen von 1 bis
15, verbunden durch mathematische
Zeichen, gleich welcher Art, darzustell

z.B.33——3‘3=180der33+—g=34.
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Der neu eingesetzte ExpreBzug Ex 2 von
Berlin nach ipzig fahrt in Berlin-
Schonefeld um 8.26 Thr ab und trifft in
Leipzig um 9.56 Uhr ein. Der Schnellzug
D 273 fiahrt in Leipzig um 8.19 Uhr ab und
trifft in Berlin-Schénefeld um 10.14 Uhr
ein.

a) Wann begegnen sich beide Ziige, kon-
stante Geschwindigkeit vorausgesetzt?

b) Wie groB ist die mittlere Geschwindig-
keit (in km/h) dieser beiden Ziige? (Ber-
lin-Schonefeld — Leipzig 162.7 km)

c) In welcher Entfernung von Leipzig
begegnen sich die beiden Ziige?

Also - wie war das? Der Zug verlieB
Punkt P mit 72 km/h Geschwindig-
keit...*
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In’die leeren Felder ist die Bedeutung der

hied Zeichnungen und Symbole
einzutragen. Die Zahlen nennen die be-
treffende Spalte. Bei richtiger Losung er-
gibt sich in der umrandeten Zeile ein
Teilgebiet der Mathematil




WORTLICH GENOMMEN!
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,»Sei still, so einfach machen wir’s uns
nicht!**

Die Summe von acht ungeraden natiir-
lichen Zahlen betrigt 20.

Wieviel Losungsméglichkeiten gibt es,
wenn unter diesen acht Zahlen auch glei-
che Summanden vorkommen diirfen?



Ein Gemiseloffel, ein EBloffel und eine
Gabel wiegen insgesamt 240 p. Der Ge-
miseloffel und die Gabel wiegen zusam-
men dreimal soviel wie der EBloffel. Der
EBloffel und die Gabel wiegen zusammen
soviel wie der Gemiisclotfel. Berechne das
Gewicht des Gemiiseloffels und der Gabel.



Manfred wohnt in der Niihe des Zentral-
flughafens Berlin-Schonefeld. Beim An-
flug und beim Start haben die Flugzeuge
fast immer die gleiche Flughohe, die
Manfred gern wissen méchte. Mit seiner
XKamera, die ein Objektiv mit einer Brenn-
weite von 50 mm hat, fotografiert er eine
Maschine vom Typ IL-14 genau in dem
Augenblick, als sie sich senkrecht iiber
ihm befindet. Auf dem Papierabzug seiner
entwickelten Filmes miBt er die Spann-
weite der Maschine mit 2 mm. Aus seinen
Biichern ist ihm die wirkliche Spannweite
der Maschine mit 31,70 m (rund 32 m)
bekannt.

In welcher Hohe fliegt die I1.-14 bzw.
auf welche Weise konnte er die Flughdhe
ermitteln?



<Nee,
hab keine Zeit
fiir ein Hobby!"

Es sind alle reellen Losungen der folgen-
den Gleichungen zu ermitteln!

a) Vi3 (axes)V e 3Wex 3
=Vie-x)Vi6-x)V{6-xWe=x , (1

by Viex+3)) ex+3) (@x+3)V2x+3
Ve eV iz, @

o Vera o e ey
Ve 2o BV T,

d) (2x+3)/x+3)/(2x+3y2x+3

S ALCHIEET Ve de L. @



ZUM AUSSUCHEN!
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In einem Fotogeschiift fragt ein Kunde:
. Wieviel kostet dieses Objektiv?* Die
Verkiuferin antwortet: ,,Mit Lederetui
115 Mark, mein Herr.** - ,,Und wieviel
Lostet das Objektiv ohne Etui?“ fragt
der Kunde weiter. ,,Genau 100 Mark mehr
als das Etui, sagt lichelnd die Ver-
kiuferin.

Wieviel kostet das Objektiv?
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Jede abgebildete geometrische Figur
stellt eine bestimmte Ziffer dar. Gleiche
Figuren bedeuten gleiche Ziffern. Wic
lautet die Losung?




Die Zahlen im Quadrat sind so zu ver-

1,6 9BTLY VU I0U ULy

daB die Summe der Waage-
rechten, der Senkrechten und der Dia-
gonalen stets ( —4) ergibt.

tauschen,
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»,Hurra! Ich habe eine Million gewonnen!
Aber sage nichts im Betrieb, sonst stim-
men sie gegen meine Primie!*

Egon sucht sein letztes Geld zusammen.
Es sind genau 1,61 M. Darunter befinden
sich Ein-, Finf-, Zehn- und Fiinfzig-
pfennigstiicke, von jeder Sorte mindestens
eine Miinze. Im ganzen sind es 10 Geld-
stiicke. Wieviel Miinzen jeder Sorte be-
sitzt Egon?
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Die Zahlen 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 lassen
sich in der Gestalt eines gleichseitigen
Dreiecks anordnen, so, daB jede Dreieck-
seite aus 4 Zahlen gebildet wird.

Es gilt nun die Zahlen von 1 bis 9 inner-
halb der Dreieckseiten so tzen, da
beim Addieren jede Seite die glelchc
Summe ergibt.

Wie muB die Anordnung erfolgen?
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Jeder Buchstabe des nachstehenden
Schemas bedeutet eine Ziffer; gleiche
Buchstaben bedeuten immer gleiche
Ziffern, hiedene Buchstaben ver-
schiedene Ziffern. Diesen Angaben ent-
sprechend sind Zahlen zu finden, die die
waagerechten und senkrechten Rechen-
aufgaben richtig 16sen.

(ca +ba):f —g=d

- = 4+ . +

(b+ f)- f4+a=bec

(¢b : hy-d-+a=he




Fl—

. e O I O R
| ekl | Ul
o] [ | Pl ! x| []
o Del Pl | PR || | e e
K [de] P o] e | o
e [ ¥ x| | st
%] | | N ™
(o) ¥ 3 x| £3
¥ ' N
| ¥ %] | !T,ul
* (S) | K | | Bt [
) [ ¥ o ! [ ¥e|
BOEEEE Qo) (o] T ] e
% . = s, v
el b %W S
folel b B[]y S N
1R |l kK| Iﬂ ; N.m gt
B e PTKIL

oF

@x

FOTMMD S0 R U SH B LIVION i g e 90 ¥ Tix 970
SO TONMET S AT NN PRI AT U N> T S 7))

.,Bei meinem Studium der Kyberneti

falls durch ein alb

ich I

R

N
uster a




=

gl s,

kann auch beta sagen!

ALPHA Glelche Buchstaben be-
4 MATHE leiche Ziffern, un-
HEITER  gleiche Buchstaben un-
gleiche Ziffern. Setze die Ziffern 0, 1,
7, 8 80 ein, daB eine wahre Aussage cnt-
steht. Wieviele Losungen sind moglich?

VALPHA=HHA
PPP-PPP=ALPHA

1(XY)Y=ALPHA
1X+Y=A

(AXP=ALPHA

A\-l\.:'A\..n_l
Ao
—Ao

AuoA
—————  (Indieser Aufgabe kommt
ALPHA kein weiteres A vor.)

alpha ist die mathematische Schiilerzeit-
schrift der DDR, welche interessierte und
talentierte Schiler (ab Klasse 5), aber
auch Erwachsene anspricht. .

Ein Teil der in ,,Mathe mit Pfiff** ent-
haltenen Aufgaben ist alpha (und den
Mathe-LVZs) entnommen, Wer Lust hat,
kontinuierlich weiter zu knobeln, bestelle
alpha bei seinem zustindigen Postamt.
(Bestell-Nr. Index 31059)
Erscheinungswei N

tlich (1 Heft)
0,50 M
Volk und Wissen Volkseigener Verlag
Berlin
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O Sieben Mathe-Lehrer stehen in Ver-
dacht, das vorliegende Buch ,,Mathe
mit Pfiff* zu-
sammengestellt
zu haben. ,,Ti-
ter ist der-
jenige, von dem
sich mit abso-
luter  Sicher-
heit sagen liBt,
wie er mit Vor-
und Zunamen
heiit. Einer
heiBt mit Zu-
namen Schulze,
zwei heiBlen
Meier und vier heiSen Lehmann.
Einer hort auf den Vornamen Franz, einer
auf Fritz, einer auf Karl und vier haben
den Vornamen Johannes. Wie heiSt der
,»Titer*? (Unser Zeichner, K.-H. Guckuk
hat ihn fir unsere Leser gezeichnet.)

QO Fiinf Mathe- =
lehrer  einer S
Schule sitzen
zusammen und
diskutieren
iber ihr Alter.
Folgende Al-
tersvergleiche
sind bekannt: —

1. Herr George ist ilter als Frau Kurth,
2. Herr Weidlich ist jinger als Herr Unze,
3. Frau Diecke ist jiinger als Herr George,
4. Herr Unze ist ilter als Frau Kurth,

5. Herr Weidlich ist dlter als Frau Diecke,
6. Frau Diecke ist dlter als Frau Kurth,
7. Herr George ist jinger als Herr Unze,
8. FrauKurth ist jinger als Herr Weidlich,
9. Herr Unze ist dlter als Frau Diecke,
10. Herr George ist jiinger als Herr Weid-
lich. .

a) Wie ist die Altersfolge dieser Mathe-
matiklehrer und wie heiBt der édlteste da-
von ~ er ist Mitarbeiter an ,,Mathe mit
Pfiff*?

b) Welche Altersvergleiche sind als iber-
fliissig zu bezeichnen?




So selten es klingen mag, die Stiirke der Mathe-
matik beruht auf dem Vermeiden jeder un-
ndtigen Annahme und auf ihrer groBartigen
Einsparung an Denkarbeit.

Ermst Mach



Man kann ein groBer Rechner sein, ohne die
Mathematik zu ahnen.
’ Novalis



Die Mathematik ist die Konigin- der Wissen-
schaften und die Arithmetik die Konigin der
Mathematik.

C.F. GauB
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MATHEMATISCHE ZEICHEN

ist gleich

identisch gleich

nicht gleich, ungleich
proportional, dhnlich
angenihert, rund

entspricht

kleiner als

groBer als

kleiner oder gleich, héchstens gleich
groBerodergleich,mindestensgleich
plus

minus

Prozent

Promille

unendlich

rechtwinklig zu, senkrecht auf
parallel

nicht parallel

Dreieck

kongruent

Winkel

Gerade 4B

gerichtete Strecke
Strecke 4B

Bogen AB

Betrag von z

7 Fakultidt

gegen, strebt nach,
konvergiert nach
Summe

Waurzel
Zehnerlogarithmus
natiirlicher Logarithmus
Element aus

nicht Element aus
enthalten in

leere Menge

wenn ..., $0...
genau dann, wenn
sin Sinus

cos  Kosinus

tan Tangens

cot  Kotangens

{a,) Folge a,

lim  Limes (Grenzwert)
Af  Delta f

&L liegt vor

I +HIVIAVA R TN

2
g3

YRR RARD+=F 8

RS
]

18

U
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Die Mathematik als Fachgebiet ist so
ernst, daB man keine Gelegenheit ver-
siumen sollte, dieses Fachgebiet etwas
unterhaltsamer zu gestalten.
Blaise Pascal
Franzosischer Mathematil
(1623 bis 1662)




LOSUNGEN

= 29 - 29 = 841

890 : 10 = 89
702= 9
69 — 8= 61

995 49 1000

= Eine Zahl ist durch 36 teilbar. wenn sie

durch 4 und durch 9 teilbar ist. Aus 420
4|24, 4|28 folgt zuniichst 52(120. 52(C24. 52[1]28.
Die Quersummen der noch unvollstindigen
Zahlen betragen (unter Auslassung der Leer-
stelle) 9. 13. 17. Also muB die erste Lecrstelle
mit 0 oder 9. die zweite mit 5, die dritte mit 1 be-
legt werden. Wir erhalten die Zahlen 52020,
52920, 52524, 52128.

+ Kopf =2
Rumpf =y
Schwanz 2 z
M a=4
1
(II) z= (a: + g—) iy
(I x-+y-z2=x+42+ 32




Aus (IH) folgt: y = 32,
aus (I) folgt: r = 8,
aus (II) ‘folgt: z =12,
d.h. der ganze Fisch ist 52 cm lang.

~ 8)E —>4,= 8M-20=160-M
Ey—dy=11M-30 = 330,- M
E,— A, = 11 M- 50 = 550,- M
E,— A, = 5M-40 = 200,- M
= 1240,- M.

b) Eine optimale Losung fiir Transportweg und
Transportkosten wiire:

A1 (A2 |A3lA¢|As
£1(80]1 (60
£2 40 fiot
E3b0[] [M]i0]  E¥pg 4,

Danach betragen die Kosten:

E,—d, = 4M-80 =320
E,— A, =11M-60 = 660 M — 980, M.

100w _ 100-(1240 — 030)

Ausp = p —
100 - 260
= =9
1940 20,88 ...

folgt; daB die Einsparung allein fiir den ersten
Erzeuger E, = 219, der Kosten betriigt.

a a) Eine der moglichen Umstellungen wire
3 5 4, 2 1

1.Griff 4, 2, 3, 5, 1

2.Griff 4, 5, 1, 2, 3

3.Griff 1, 2, 3, 4, 3
d.h. die Umstellung ist mit drei Griffen méglich.
b) Unter den gegebenen Bedingungen (drei
Griffe, zwei Biinde) gibt es fiir dic Reihenfolge
keine Losung.



£  Das Aufldsen der Klammern erfolgt von
innen nach auBen, also

5[5 {s

1(1(1

Fl? 2—53:——6 —5]—5—0
171 6
g‘[mz—;;—5]—-5=0
11 1
'5‘[@’—3]—“

1 31 <o

626 25 ° T

1 156

825° 25 —

1 3900

626" = 625

z = 3900.

< Ist die erste Zahl gleich z, so ist die zweite
gleich 2z und die dritte gleich 4z.

Dabher gilt

2? + (2z)* + (4x)® = 189,

at + 42® + 1622 = 189,

212 =189, 2®=09.
Diese Gleichung hat aber zwei relle Losungen,
némlich z, = 3 und z, = —3. Daher hat auch
die Aufgabe genau zwei Losungen; die Zahlen-
tripel (3, 6, 12) und (—3, —6, —12) erfiillen die
Bedingungen der Aufgabe.

> Unter Beachtung der Teilbarkeitsregeln
fiir die Zahlen 3, 9 und 4 erhalten wir
a) 3183271, 3183274, 3183277;
b) 3184172, 3184272, 3184472,
3184572, 3184772, 3184872;
o) 9123058, 9123958;

d) 4168706. 4158726, 41587486,
4158766, 4158786.

=< Es seien z die Anzahl der Tauben aut dem

Baum und y die Anzahl der Tauben unter

z+y
3

dem Baum. Dann gilt y —1 = . Ferner

gilt t—1=y+41, also =y + 2. Daraus
folgt (y —1)8 =y +2+y,

3y —3 =2y + 2, y = 5. Ferner ergibt sich
z=y+2=



7 Tauben waren auf dem Baum, 5 Tauben unter
dem Baum. Die Probe bestitigt das Ergebnis:
—1 =7—-;5, 7—1=5+1.
= Wir nehmen an, von der Klasse 6b haben
a Schiiler die Note ,Eins‘. b Schiiler die Note
.Zwei‘, ¢ Schiiler die Note ,Drei‘, d Schiler die
Note ,Vier* und e ‘Schiiler die Note ,Fiinf* er-
halten. Die Aussagen von Klaus lassen sich
dann durch die folgenden Gleichungen bzw.
Ungleichungen ausdriicken:
a)a+b+c4d+e=36; b)c>18;
c)a<d<b; d)ja+e=4;
e)2e<a<4e; f)2a=d.
Aus d) und e) folgt a = 4 und e = 1, und damit
ist wegen f) d = 6. Die Gleichung a) und die
Ungleichung b) und c) lassen sich dann verein-
fachen; wir erhalten
a)b+c¢c=26 b)c>18; ¢)6<b.
Aus a) und b) folgt b<8. Aus b>6 und
b < 8 folgt b=17. Da 36 Schiiler anwesend
waren, muB ¢ = 19 sein.
3 Schiiler erhielten die Note ,Eins‘, 7 die Note
,Zwei‘, 19 die Note ,Drei’, 6 die Note ,Vier* und
1 Schiiler die Note ,Fiinf‘. Der Klassendurch-
schnitt errechnet sich wie folgt:

3:-1=3. 19-3=57, 1-5=35.
7-2=14., 6-4=24,

3+ 14457424+ 5=103;

103:36 = 2.86... Da 2,86 groBer als 2.6 ist,
hatte Gerd richtig gerechnet.

o

-+ 8 Wiirfel mit 3 schwarzen Seitenflichen,
12 Wiirfel mit 2 schwarzen Seitenflichen,
6 Wiirfel mit 1 schwarzen Seitenfliche,
1 Wiirfel ohne schwarze Seitenfliche.
. 27 Wiirfel mit einer Kantenlinge von je
4 cm.




b)y € (242, 243, ...,
<) z € {45, 46, ..., 87}

%/s Ausb) folgt 180|a, denn 4 - 59 = 180.
Also 0 < 180z < 4000 firz = 1,2,3, ...
Aus d) folgt 11|180x —8; 11|4-45x —8;
11|4 (45 — 2): Damit das Produkt
4 (45z — 2) durch 11 teilbar ist, muB der zwei-
te Faktor 452 — 2 durch 11 teilbar sein.
11|45z — 2; 11|44z + (z —2).
Damit die Summe 44z + (x — 2) durch 11 teil-
bar ist, muB der zweite Summand z — 2 durch
11 teilbar sein. Aus 11|z — 2 folgt x = 13, 24,
35, 46, ... Nur z = 13 erfillt die Ungleichung
0 < 180z < 4000. Weil 13- 180 = 2340 und
2340 — 8 = 2332, ist a = 2332. Nur die Zahl
2332 erfiillt die gestellten Bedingungen.

2
©°  Lésung b ist richtig: %.

1 1-60°=216000
454+ 608 = 194400

+1-600= 60
+22-600= 22
410482 lautet die Zahl.

I Man untersucht zunichst die Folge der
natirlichen Zahlen, die bei der Division
durch 6 den Rest 5 lassen, also 5, 11, 17, 23 ...
Dann streicht man von diesen Zahlen, die bei der
Division durch 5 den Rest 4 lassen, usw. usw.
Man findet auf diese Weise 59 als kleinste natiir-
liche Zahl, die der Aufgabe entspricht.

4 Zum StraSenbahnhof gehéren (83 — 46)
= 37 Triebwagen und 46 Anhiinger.

Davon sind im Einsatz:

8 Triebwagen mit je zwei Anhingern

= 8 Triebwagen und 16 Anhénger,

und 23 Tricbwagen mit je einem Anhiinger

= 23 Tricbwagen und 23 Anhinger.

Eingesetzt sind somit

31 Triebwagen und 39 Anhinger

und damit sind nicht im Einsatz:

6 Triebwagen und 7 Anhénger.



A Linkes Quadrat: 1. Produkt, 2. Zihler,
3. Gerade, 4. Dekaden, 5. Rhombus, 6.
Kiirzen, 7. Wiirfel. Diagonale: PARABEL.
Rechtes Quadrat: 8. Tausend, 9. Element, 10.
Abstand, 11. Rhombus, 12. Gemeine, 13. Hun-
dert, 14. Strecke. Diagonale von links unten
nach rechts oben: SUMMAND.
1. Radius, 2. Trapez, 3. Wiirfel, 4. AufriB,
5. Zentri, 6. Hektar.

o~ Vorteile.etwa sind:

1.Zahlenreihe: 19 38 76 sind Verdopp-
lungen der Zahl 19;
2.Zahlenreihe: 96 48 24 12 sind Halbierungen
der Zahl 96.

X Die Quadratzahlen des angenommenen
Alters 43, 44, 45 Jahre betragen 1849,

1936, 2025. ~

Da der Mann noch lebt, scheidet 432 aus. Er war

also 1936 44 Jahre alt, wurde somit 1892 geboren

und ist heute (im Jahre 1970) 78 Jahre alt.

AB Die urspriingliche Zahl sei 7 - 100000 + x.
Dann ist die neue Zahl 100 - x 4 70.

Nach der Voraussetzung ist

(7100000 + x) 2 = 100z + 70. Daraus folat

1400000 + 2z = 1002 + 70,
98z = 1399930,
1399930
% — 14285.

Die urspriingliche Zahl ist also 714 285. Streicht
man die 7, hingt man sie hinten an und figt
noch die Ziffer 0 hinzu, so erhilt man 1428570.
Tatsichlich gilt 714285 - 2 = 1428570.

T =

AB Aus a) folgt unmittelbar: Ernst ist Abon-
nent der Jungen Welt; aus b) folgt unmittel-
bar: Axel ist Abonnent von Newes Leben, und
Bernd ist Abonnent von Junge Welt; aus c) folgt:
Fred ist entweder 16 oder 17 Jahre alt, Bernd ist
entweder 17 oder 16 Jahre alt;
aus b) folgt: Bernd ist nicht 17 Jahre alt, also ist
Bernd 16 Jahre und Fred damit 17 Jahre alt;
weiterhin folgt daraus, da8 Fred Abonnent von
Neues Leben ist;
aus a) und b) folgt: Ernst ist 20 Jahre alt; dann
ist Axel 19 Jahre alt.



"]'3 16 Dreiecke, 27 Vierecke und 20 Fiinf-
ecke.

Ai3 Aus der hstehenden Zeich ist

seal} fal 4. abzul . Der

Flicheninhalt eines der drei Quadrate betrigt %
des Flicheninhalts des Rechtecl ABCD Der
Flacheninhalt des]] Dreleck.s SFE ist glelch des
Flicheninhalts eines halben Quadrates, also
gleich 21—4 des Flacheninhalts der Rechteck

ABCD. Der Flicheninhalt des Dreiecks 4BS
ist gleich der S der Flicheninhalte eines
Qu&drates und des Dreiecks SFE, also gleich
+24—%-des Flacheninhalts des Rechteck
ABCD Der Flicheninhalt des Vierecks ASED
ist gleich der Differenz aus dem Flicheninhalt
eines Quadrates und dem Flacheninhalt des
. . A | 1 _ 7
Dreiecks SFE, also gleich T U= u des
Flicheninhalts der Rechtecks 4 BC1).

p_E_F ¢

A 8

|z} z+x+2+2+4+ 2+ 22=1008

122 + 132 = 1008

z= 13

73 Schafe (1.Horde); 75 Schafe (2.Horde);...;
95 Schafe (12.Horde).

=> Aus den Potenzen von 3 ergeben sich
folgende Masseeinheiten: .

1.8tein 3° = 1kg, 2.Stein 3' = 3 kg, 3. Stein

3% & 9 kg, 4.Stein 3* & 27 kg,

Daraus lassen sich alle Massen bis zu 40 kg zu-

sammensetzen.



lg  Fir manche Zshlen gibt es mehrere Bil-
dungsméglichkeiten; es sei hier nur je ein
Beispiel genannt.

3433 6_33+3)
=73 =73
= (3:3) + (3:3) 7=3+3+§
3+3+43 4 3.
3= $=3.3—3
s=223 g-.3:3:3
3 33—3
5=3+3—3 0="3"
n=314+3_2

. 3
12=3+3+3+3
l3=3!+3l+-§7
14 =33:3+3
15=3-3+3+3+3

In a) Ex 2 mége von Schonefeld bis zur Be-

gegnung der Ziige z min gefahren sein;
dann ist D 273 von Leipzig (x + 7) min gefah-
ren, da dieser Zug in Leipzig 7 min friher ab-
fihrt. Ferner betrage die Entfernung von Ber-
lin-Schénefeld nach Leipzig @ km. Dann betrigt

die Geschwindigkeit von Ez 2 %km/min, dadie
Fahrzeit 90 min betriigt Ex 2 hat also bis zur

Begegnung 90 % km Luruckgelegt Die Ge-

schwindigkeit von D 273 betrigt l— km: daher

(z+7a

hat dieser Zug bis zur Begegnung 115 km
zuriickgelegt. Wir erhalten daher die Gleichung
za (z+7a _
S VT
und nach Division durch a
z + 17
%+ g =1
Daraus folgt

116z + 80x + 630 = 10350.

Die Fahrzeit von Ex 2 bis zur Begegnung betrigt
also rund 47 min, d.h., die beiden Ziige begegnen
sich um 9.13 Uhr.



b) Die mittleren Geschwindigkeiten betragen

firEx2 o= —622%0 km/h = 108,5 km/h
firD273 v, = 162115 6o km/h = 84,9 km/h.

Man erkennt. daB der ExpreBzug Exr 2 eine sehr
hohe Geschwindigkeit hat.

c) Ex2 hat bis zur Begegnung die Strecke
474 - 162 7LE 2 85,7 km zuriickgelegt. Daher
treffen suh die beiden Zige in einer Entfernung
von 77 km von Leipzig.

Z 1. delta; 2. Wurzel; 3. minus; 4. Kegel;

5. Sektor; 6. Sehne; 7. Binom; 8. Summe;
9. Trapez: 10. Meter; 11. Kreis; 12. Prisma;
13. Kugel. TRIGONOMETRIE

v Wortlich genommen
Wurzelzichen (Radizieren), Quadratwur-
zel, Rechenschieber

€  Es gibt genau die folgenden elf Moglich-

keiten:
1+1-+1--141414+1413=20
1+-1+1—-141+14+34+11=20
1-1+1—-1414+14+54+ 9=20
1--14+1 214141474 7=20
14+1+14+141434564 7=20
1+1-+1+-14+143434+ 9=20
1414114145454+ 5=20
141 +1 1483434564 5=20
14+414+1--143+3+3+ 7=20
1+1+1+3+4+34+34+3+ 5=20
14+1+3--34+3+3+3+ 3=20

¢  Der EBloffel wiege xPond, dann wiegen der

Gemiiseloffel und die Gabel zusammen 3z
Pond. Aus 3z 4 z =240 folgt = = 60, das
heiBt, der EBloffel wiegt 60 p. Die Gabel wiege
y Pond; aus y + 60 = 240:2 folgt y = 60. Die
Gabel wiegt ebenfalls 60 p, der Gemiiseléffel
wiegt dann 120 p.

S  Aus dem Strahlensatz folgt
SA:SB = AA’:BB
bzw. unter Benutzung der bel BildgroBe




und Brennweite: B’ 8
50:(50 + z) = 2:32000
z == 800000,

d.h. die Maschine flog in
etwa 800000 mm bzw. in A A
800 m Hohe.

S

8 a) Esgilt
2x+3=0, also xg‘—-;—, und

1l e

6—2z=0, also <6, dh. — :Z2x=<6.

Wegen } 2z + 3 = (2z + 3),

Vl/2a: +3=(22+3) b usw. ist die Gleichung
genau dann erfiillt, wenn

(& + 8)iHitiHs = (g — pi+ititih,
dh @z +3)i = (6— )it

20 +-3 = 6-—2x
z=1
b) Analog erhilt man

(2o +3) 1 = 2z + )i
2x+3 =2z +1
3=1
Das ist eine falsche Aussage. Die Gleichung b)
hat daher keine reelle Losung.

) Keine reelle Losung

a) 2z + 31 = 2:1'5(,;4__24)!%'5,

daraus folgt \‘ ‘

2z +3) = 2(: + %), also
22 +3=2r+3

was fiir alle reellen Zahlen zutrifft (mit = — g)

2 Zum Aussuchen

lLz=1

2.x=1

3. 2 = 999999 + 1 = 1000000



4. 2=2-5-132 =4 25169 = 100 - 169

= 16900
13 13
5a;=-2-'?—l
6. Jeweils 2 Zahl ben eine Folge-

zunahme um 2. Da es 50 u.ngemde Zahlen gibt,
gibt es 25 solche Zahlenpaare, d.h. z = 25 -2
= 60

7. Aus der Beziehung

Ny a a" 4 1 ) ,,
Va+a”— Va“—l aVa"-—l
folgt Ziahler = Nenner bzw. 2 = z =1

N
8. Es gilt fiir den Zihler
10 + 112 + 122 = 132 4 142
und fiir den Nenner 100 + 121 + 144 = 365.

365 + 365
Darausfolgt: = —p=— 366 —
9. z = 5656
10. z = 123456
e z+y=115
z =y + 100

107,60 M + 7,60 M = 115,- M
Das Objektiv kostet 107,60 M.’

sin  Wir setzen fir

O-u A=b D-C v=d e
o Oh /]

Wir erhalten

ab 4 ba = cde
do—eb= d
fd - gg = hhi

Man erhilt fira =8,b=6,c=1,d=5,e =4,
f=3,g=2,h="7,i=0;und die Lésung lautet

86+68—154

61—46— 5
35 - 22="110



cos —16 +12 +10 —10
+6 —6 —4 0
—2 +2 +4 —8
+8 —12 —14 +14

tan Es konnen nur zwei Finfzigpfennigstiicke

und ein Einpfennigstiick dabeisein, weil
sonst unter den gegebenen Bedingungen keine
zehn Miinzen moglich sind. Die restlichen sieben
Miinzen sind zwei Fiinf- und fiinf Zehnpfennig-
stiicke.

cot Es sind mehrere Losungen moglich. Zwei
Losungsbeispiele sind:

3 6
6 4 9 7
7 8 1 2
1 9 5 2 4 3 8 5

Die Summe ist 17. Die Summe ist 20.

fap} Aus ba—f=nh folgt b=1; aus ca + b
=cb folgt a =0. Aus f+ f=d folgt,
daB d eine gerade Zahl ist, also entweder d = 2
oderd = 4oderd = 6oderd = 8.
Aus d =2 und f+ f=d folgt f = 1; das ist
nicht moglich, da die Ziffer 1 bereits fiir b ver-
geben ist.
Aus d = 4 folgt f =2 und wegen 10 — f = h
ferner h = 8, aus d = 6 folgt f = 3 und somit
h =17, aus d = 8 folgt £ = 4 und somit h = 6.
Der dritten Zeile entnehmen wir, daB l°°h+ 1.3
eine ganze Zahl ist; das ist aber, weil d eine
gerade Zahl ist nur méglich, wenn h = 7 ist;
also gilt d = 6, f = 3, h = 7. Die zweite Zeile
lautet nun (1 + 3) - 3 + 0 = 1c, also ¢ = 2. Aus
d + be = be, also 6 + 12 = le, folgt e = 8.
Die erste Zeile lautet nun (20 4 10):3 —g = 6,
also g = 4. Wir erhalten daher

(20 +10):3—4=6

+ —+ -+
{1+3)-34+0=12
@1:7-6+0=18

und stellen fest, daB alle waagerechten und senk-
rechten Rechenaufgaben richtig gelost sind.



Losungen zur Kryptarithmetik

* 99+ 1=100

B 3-7-31=117

y 11%=121

8 V2_5_5 V36 =6

e 0,01- 001—00001
1. 1 1

C 2 2 = ¢00?.?=

n 98—89=29

& 65-5=2325; 45-7=315; 75-5=375;
55-7=2385; 35-9 =315

¢ 1000—999 =1 .

lim » 12,21:11,1 =11; 32,23:2,93 =11
usf.

2 1_1. 1.1 _1

7

vy (14+72=64

& 222 =484

o 1008:9 =112

7 S5xr—5=4x—3

0 x2—4x=21
z,=—3

o /169 = 13; )/289 = 23; /520 = 17;
/728 = 217

T 77-13 =1001

<  Lésungen zu alpha + mathe = heiter
Mehrere Losungen :
58015 67016 43014
+65412 +56412 +84512
123427 123428 127526
150626 = 225
222 - 222 = 49284
438 = 79507
4 +3=17
288 = 21952
139 - 139 = 19321

Af O Der Titer ist Johannes Lehmann.

O a) Die Reihenfolge ist:
Frau Kurth; Frau Diecke; Herr George; Herr
Weidlich und als éltester Herr Unze.
b) Die Angaben unter Nummer 1; 4; 5; 7; 8; 9
sind iberflissig.




Vorliegende Zeichnungen wurden aus der
Sammlung ,,alpha-heiter* desalpha-Clubs
der 29. OS Leipzig (Ltg. StR J.Lehmann,
V.L.d.V.) ent Sie erschi in:
DLZ, Die Sowjetunion, Eulenspiegel, LVZ.
NBI, Ungarische Rundschau, mathema-
tical pie (England), Fiir Dich, Freie Welt,
The Teacher (USA), Junge Mathematiker
(Leipzig), Junge Welt, Zeit im Bild, Trom-
mel, Polen, Utschilskaja gazeta, Magazi

Rakete (MMM), Resumée 2 (Buch). Die
Zeichner sind: K-H. Guckuk, L. Haas,
'W. Miroschin, H.Kretschmar, F.Berger,
H. Hiibus, B. Henniger. H. Biittner, G.
Lerch, L. Rauwolf, Otto, Cork, R.Fritsche,
H. Hendrik, W. Malachow, F. Fricke,
joppi, Vonderwerth, H.J. Starke, J. Kréli-
kowski, K. Schrader, F.Leuchte, J. Pu-
chalski, W.Schubert, A.Alisch, R.Méinnel.

Die LVZ dankt den Zeichnern, welche
freundlicherweise die Erlaubnis zum
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Ein Mathematiker, der nicht irgendwie ein
Dichter ist, wird nie ein vollkommener Mathe-
matiker sein. ’

Karl Weierstra8
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